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20. 6. 2002  čtvrtek  
 

Naplníme Bohoušova Tranzita expedičním materiálem a 

svými maličkostmi a trasou Mělník – Dvořiště – Freistadt 

– Mauthausen dojedeme do prvního cíle.  

 

Je to malé tržní město v 

Horních Rakousích, asi 

20 kilometrů východně 

od Lince. Žije zde 4 850 

lidí (údaj z r. 2001). Na konci 10. století se zde vybíra-

lo mýtné (německy Maut) za ustájení a chov ovcí, a 

název „Muthusen― pro osadu je poprvé zmíněn v roce 

2007. Během I. světové války existoval východně od 

Mauthausenu zajatecký tábor. Zde bylo umístěno mnoho ruských, srbských, a především 

italských vojáků (někdy až 40 000 mužů), z nichž cca 9000 v táboře zemřelo. Na jejich 

památku byl založen vojenský hřbitov. 

 

Mezi lety 1938 až 1945 zde neblaze proslul koncentrační 

tábor Mauthausen - Gusen. Nalézal se poblíž města, měl 

až 49 poboček; nejbližší v přilehlém Gusenu. Prošlo jím 

na 200 000 vězňů z 26 států, přes 120 000 z nich zemřelo 

z důvodu nelidských prací a životních podmínek. Počet 

Čechů a Slováků deportovaných v letech 1941—1945 do 

Mauthausenu se podle knihy přírůstků (zugangsbuch) od-

haduje na 7320 osob.  Toto číslo však není rovněž přesné 

a je evidentně nižší, než byl skutečný stav. Zachované dokumenty zpravidla totiž neob-

sahují údaje o deportacích českých vězňů do Mauthausenu k tajným popravám. Vězňové 

z těchto transportů byli buď ihned po příchodu, nebo další den usmrceni. K největším 

popravám tohoto druhu patří exekuce 252 příslušníků rodin a příbuzných Jana Kubiše a 

Josefa Valčíka, k níž došlo 23. 10. 1942. Poprava se uskutečnila vzápětí po jejich pří-

chodu do Mauthausenu.  

 

Prošli jsme lágr, památník a kamenolom. K dispozici je zapůj-

čený magneťák s informačním povídáním, sice taková stará 

šunka, ale hlavně že mluví na nás česky a přitom zajímavě.  

 

Venku je 40°C, nad schody do kamenolomu i nad apelpatzem 

se tetelí horký vzduch a umocňuje představu o příšerných útra-

pách, které tu vězňové museli snášet. Dokonce i v rozpálených 

kamenných zdech se zdá být ta letitá hrůza nějak zakonzervo-

vána. Člověk tohle pietní místo opouští s jistým ulehčením… 
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Kolem Villachu  jedeme do sedla Podkoren, Slovinsko 

(„pivo na celnici si nedávejte, to by bylo k řidičovi 

nefér“ říkají všichni a mezi tím si náš řidič nemění 

peníze, jak říkal, ale tiše v koutku bistra 

pochlastává…lumpárna!).  Projede se Kranjska Gora, 

následuje stoupání pod Triglavem k sedlu Vršič, ještě 

zastávka u hřbitůvku s ruským kostelíkem a potom už 

je tu sedlo a pod ním útulný kempink. 

 

 

 

21. 6. pátek 
 

Opouštíme kemp, během sjezdu ještě krátká zastáv-

ka u vojenského hřbitova z 1. války a o něco dál 

druhá pauza u vodopádu. Jedeme stále dolů podél 

klikatící se říčky Soča (italsky Isonzo)
1
, jež tvořila 

osu prostoru úporných bojů italské fronty.  
 

Stálo by za to zdejší kraj projít a prozkoumat podrobněji, stavit se třeba v místech, kde 

stálo městečko Most na Soče (zbyl z něho jenom polorozbořený most). Tady někde byl v 

                                                 
1
 SOČSKÁ FRONTA 1915–1917 

Na řece Soči (Isonzu), po vstupu Itálie do války po boku mocností Dohody v roce 1915 nová fronta. Táhla se od vrcho-

lů Julských Alp až k pobřeží Jadranu. Během téměř tří let zde byla vybojována řada střetnutí mezi italskou a rakousko-

uherskou armádou. Boje vyvrcholily dvěma obrovskými bitvami na Soči – desátou v květnu a červnu; jedenáctou v 

srpnu a září. V nich se italské polní síly s britskou a francouzskou pomocí pokoušely prolomit frontu a proniknout do 

nitra Rakouska-Uherska. Byl to nerovný boj, v kterém měli Italové velkou početní převahu.  

Po porážce Rumunska a rozkladu ruské fronty v důsledku revoluce v roce 1917 byli z těchto oblastí přesunuti vojáci na 

sočskou frontu. Mezi nimi se ocitla většina českých pěších a dělostřeleckých pluků rakousko-uherské armády. Desáté a 

jedenácté sočské bitvy se tak zúčastnilo 40–50 tisíc mužů ze zemí Koruny české. S obrovskými ztrátami se podíleli na 

výsledku těchto bitev, v nichž se útočníku nepodařilo frontu prolomit. 

 
PŘEHLED BITEV NA SOČI 1915–1917 (Trvaly 29 měsíců a patří určitě k nejtěžším válkám v horách v dějinách lidstva.)  

 

1915 1916 1917 

1. bitva 23. 6. – 7. 8. 

2. bitva 18. 7. – 10. 8. 

3. bitva 18. 10. – 4. 11.  

4. bitva 10. 11. – 14. 12 

 

5. bitva 11. 5. – 16. 3. 

6. bitva 4. – 16. 8. 

7. bitva 14. – 19. 9.  

8. bitva 9. – 12. 10. 

9. bitva 31. 10. – 4. 11. 

10. bitva 12. 5. – 5. 6.  

11. bitva 18. 8. – 13. 9.  

Německo – rakousko – uherská ofenzíva 

u Kobaridu (Caporetta), zvaná též  

12. bitva 24. – 27. 10. 

 

Informace si můžete doplnit pomocí těchto webových stránek: 

http://www.epp-ed.eu/Press/pintouch07/docs/071203isonzo.doc 

http://www.nasipolitici.cz/cs/politik/137-jana-hybaskova 

http://www.palba.cz/printview.php?t=1807&start=0 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Bitvy_na_So%C4%8Di 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Bitva_na_Piav%C4%9B 

http://www.lidovky.cz/bojovali-za-cisare-pana-07x-/ln_zabava.asp?c=A071205_102305_ln_zabava_hel 

http://ww1.valka.cz/newdesign/v800/clanek_10651.html 

http://www.vachal.cz/nafronte/index.html 

http://encyklopedie.seznam.cz/heslo/435705-soca 

http://www.kpvh-pardubicko.cz/1sv.htm 

http://www.militaria.cz/cz/clanky/valky-a-valecnici/prvni-svetova-valka.html 

 

(Převzato ze stránek: http://muzeum.slansko.cz/files/dc6fdfeeec12993df4fb65d1ba8f098b-2.html)  
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červenci 1918 při rakouském minometném útoku raněn do hlavy a do ruky mladý dobro-

volník. Byl to Ernest Hemingway a epizodu popsal v románu Sbohem, armádo. 

Stálo by za to vidět také bývalou pevnost Bovec, ale náš časový plán to vylučuje. Na 

programu je až zastávka mezi městečky Bovec a Tolmin, v bývalém italském městě Ca-

poretto, které dnes nese slovinský název Kobarid. Leží v nadmořské výšce 235 m, za-

tímco nejvyšší vrcholky Julských Alp strčí klidně do kapsy Gerlach (Triglav má 2863 

m.n.m.). Průlom italské fronty v roce 1917 u Caporetta patří k nejvýznamnějším událos-

tem první světové války. Německo-rakousko-uherské síly v ní rozdrtily italská vojska a 

posunuly frontu hluboko na italské území, až k řece Piavě. 

 

Nad městem projdeme nepřehlédnutelný památník 

s osáriem. Pamětní deska nad schodištěm v průčelí 

říká, že:  
„Jsou zde ostatky 7014 italských vojáků padlých na tom-
to bojišti v letech 1915 – 1918 proti Rakousko – uher-
skému císařství“. 

 

 

Vrátíme se do centra, kde je „Kobariški Muzej―. Toto muzeum, 

otevřené v roce 1990 a 1993 vyhlášené muzeem roku, se zdá ma-

lé, ale je tady ve třech poschodích celkem 18 místností a v  nich 

je prezentováno okolo 500 fotografií, map, tabulek a zápisků 

souvisejících se sočskou frontou. Za vidění stojí krásná plastická 

mapa zasněžených hor s vojenskými pozicemi a v „bílém― poko-

ji pak fotografie, přibližující těžké bojové i životní podmínky v 

horách. Součástí expozice muzea v Kobaridu je také tmavá míst-

nůstka asi 2 x 2 metry - model kaverny (skalního úkrytu), kde 

sedí u stolu figurína vojáka a za mihotavého světla svíčky píše 

dopis domů. Ve čtyřech jazycích si můžete pustit čtený text jeho 

dopisu. I bez toho textu je to scéna, která návštěvníka rozechvě-

je. Mimo to je zde k vidění hodně dokumentace a poměrně zachovalých zbraní (i auto-

matických) a munice. Příjemným překvapením byla část expozice, kde je celá sekce vě-

nována Čechům a opatřena českými texty. 

 

 

Odtud směřujeme na jihozápad, stále k pobřeží a večer 

stavíme stany v rozpáleném kempu na Lidu. Jsme v 

Udine - camp Union Lido (il Parco delle Vacanze, Ca-

vallino, Venecia), později překřtěný na tzv. „Velitelův 

kemp“… 
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Kemp Cavallino byl pěkný, i když v tom žáru úmorný a plný komárů. A také dost nepře-

hledný, je to vlastně dlouhá řada identických areálů, všude stejné stromy, stejná mola, 

stejné budovy a stejné dispozice sanitárních bloků, což druhý den…  

 

22. 6. sobota  
 
… oddálilo náš ranní odjezd až na 11:15 (předcházelo mu pátrání po „ztraceném syno-

vi―, dlouhé čekání, domlouvání se s italským personálem a vyvolávání rozhlasem…). 

Nakonec stoupáme od kempu u moře po Via Fausta přes Jesolo na Treviso a potom po-

malu k horám, nejprve podle mapy rovinatou krajinou Benátska, později nás již vede 

téměř vyschlé kamenité koryto řeky jménem Piave
2
.  

 

Rakousko-uherské mocnářství pomalu skomíralo, 

když se tady ve Velké válce vedly závěrečné boje na 

italské frontě. Češi, Moravané a Slováci v nich účin-

kovali na obou stranách. Ti z levého břehu řeky Pia-

vy, krvácející za Rakousko – Uhersko, později sklízeli 

posměch a opovržení, ti z pravého břehu přece jenom 

jako legionáři požívali jisté výhody. Přitom všichni 

hráli - jak nejlépe uměli - svou roli ve Velké válce, 

všichni si zaslouží úctu, obdiv a soucit. 

 

 

 

                                                 
2  

ŘEKA PIAVA stala v letech 1917–1918 dějištěm tří velkých bitev, patřících k nejurputnějším střetnutím první světo-

vé války. Po porážce italského vojska koncem října 1917 u Kobaridu (známého u nás jako Caporetto) následoval ústup 

do benátského vnitrozemí. Podařilo se jej zastavit na piavských březích, na obranném pásmu na řece a v horách Monte 

Grappy. Fronta se zde v nepříznivých podmínkách zimy 1917 zastavila až do jara 1918. Tuto první fázi bojů na Piavě, 

po níž se s výraznou britsko-francouzskou pomocí podařilo obnovit bojeschopnost italských polních sil, nazývají Italo-

vé battaglia di arresto (zadržovací bitvou).  

Na jaro připravilo rakousko-uherské armádní velení novou útočnou operaci. Záměr byl přijat se značnými pochybnost-

mi a mnozí před ním varovali. Císař jej však přijal a slabé rakousko-uherské polní síly nastoupily 15. června 1918 k 

úderu. Zatímco uskupení v horách uvázlo prakticky ještě týž den, proti Montellu se na několika místech zdařil průnik do 

mělkých předmostí za řeku, jenomže pak se i zde postup zastavil. Ke všem potížím se přidala nepřízeň přírody; deště v 

horách vzduly hladinu Piavy, přívalová vlna strhala válečné mosty a přeprava přes řeku se zastavila. Jednotky, zalehlé v 

blátě na předmostích západního břehu, marně čekaly na střelivo a kousek chleba. U kotvišť bezmocně ležely a umíraly 

stovky raněných, neboť sanitní pontony snažící se překonat vodní proud, byly potápěny vysokými vlnami a palbou 

italského dělostřelectva. Nakonec císař Karel svá vojska z předsunutých postavení za řekou odvolal a ta se 21. – 23. 

června s velkými obtížemi vrátila zpět na východní břeh. Tuto červnovou bitvu, jež se stala zlověstným znamením pro 

rakousko-uherskou armádu a urychlila i pád habsburského mocnářství, nazvali Italové battaglia del solstizio (bitva o 

slunovratu).  

 

Poslední bitvou na řece v říjnu 1918 byla v Itálii zahájena podzimní ofenziva spojeneckých vojsk Dohody (italských, 

britských a francouzských sil), která skončila definitivním ústupem rakousko-uherské armády za hranice zanikající říše. 

Tuto bitvu nazývají v Itálii battaglia di Vittorio Veneto (podle města, významného komunikačního uzlu v předhůří 

Bellunských Alp). Je nutno zmínit, že rakousko-uherské síly nebyly poraženy v poli. Přerušily jej a odcházely z bojiště, 

protože rozpadající se monarchie nechala svou armádu napospas a její bojeschopnost klesla na hranici materiální, ale i 

morální bídy. Velitelé i prostí vojáci již neviděli žádný důvod pro to, aby se bili za prakticky již neexistující stát.  

 

(Údaje jsou převzaty z článku „Na Piavě zvečera, anebo jak jsme nikdy nebojovali― (Militaria); stojí za přečtení. Najde-

te jej na  

http://www.militaria.cz/cz/clanky/valky-a-valecnici/na-piave-zvecera-anebo-jak-jsme-nikdy-nebojovali.html) 
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Asi to nepatří do seriózního reportu o poznávací misi, ale nelze to nezmínit. Asi 

v polovině cesty, v neuvěřitelném dusném vedru, nám bylo prožít neskutečnou rozkoš: 

před námi nad asfaltem silnice se mihotá fatamorgánové zrcadlení horkého vzduchu, po 

levé straně máme koryto řeky Piavy, po pravé straně mezi několika domky malé vesnič-

ky (možná se to bylo Visnadello, možná Case Rigato) stojí krásná tavernička.  A před ní 

jsou židle a stolečky, u nich si sedáme a je nám podáno pro tuto chvíli to nejstudenější a 

nejlahodnější pivo na světě. Zavřete oči a představte si to… 

 

Ale nyní zase k věci. Netrvá to dlouho a jsme před místy, odkud tenkrát nastupovaly 

útoky přes řeku a kam se upínaly prosebné oči útočníků, když se přes její rozvodněný 

tok nemohli dostat zpátky. Na protějším břehu se zvedá zelené návrší – Montello. 

 
 

Je to rozsáhlá plochá výšina 13 x 5 km, jejíž svahy se strmě zvedají od břehů Piavy, 

tekoucí zde velkým obloukem mezi Crocettou a Nervesou. Na západě jí vévodí kóta 368 

m.n.m. Colesel Val delle Acqua, na východě kt. 226 m.n.m. Colesel delle Zorle.  

 

V Al Boschettu přejedeme most a po Via Priula a Via Lungo Piave jsme v městě Nerve-

sa della Battaglia. To místa je na mapě označeno dvěma zkříženými meči jako památné 

bojiště. Tudy se hnali nahoru útočníci a tudy se jejich zbytky vracely. My se nahoru na 

Montello pohodlně vyvezeme a parkujeme před ohromným památníkem, v němž je 

s muzeum a kostnice a odkud je kruhový výhled do okolí, zejména pak na severovýchod 

k oblouku Piavy.  

 

Tady a v okolí je nejméně deset památníků a významných míst (např. francouzský 

památník Pederobba, památník na vrcholu Monte Tomba /869m/, či britský vojenský 

hřbitov Giavera), my jsme letos navštívili pouze dvě z nich. Nejprve to byla:  
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Vojenská svatyně Montello, Nervesa  

 

Tento impozantní monument byl dostavěn v roce 

1935. Dominuje severo-východní části Montella. 

Vzhledem ke své obrovské hranaté věži, tyčící se k 

obloze, je památník zdaleka viditelný. Jsou v něm 

uloženy pozůstatky 9 325 osob, z nichž ovšem 

pouze 6 100 mohlo být identifikováno. 

 

    

    
Od Svatyně Montello jsme krátkou procházkou došli na tiché místo obklopené stromy, 

kde jako pseudoantický altánek, připomínající Mariánskolázeňské prameny, stojí 

 

 

Památník Francesco Baracca, Nervesa della Battaglia 

 

Francesco Baracca (9. 5. 1888 Lugo – 19. 6. 1918 Nervesa 

della Battaglia) byl nejlepším italským stíhacím pilotem 

první světové války. Během války létal Baracca na stíhacích 

letounech Nieuport a SPAD. Dosáhl 34 ověřených vítězství 

ve vzdušných soubojích. 19. června 1918 se nevrátil z bojo-

vého letu nad frontovou linií. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Opouštíme místa bojů o Montello a přes Caerano di San Marco a Bassano del Grappa 

šplháme serpentinami Strada Statale del Pasubio jižními partiemi italských Do lomit (po-

hoří, které leží na území tří provincií – Belluno, Trento a Bolzano).  

 

Slunce se pomalu kloní k západu a my hledíme přes krajnice do propastí a údolí i na 

vesničky uchycené na strmých svazích. Tam určitě nevede žádna silnice, takže jsou dvě 

možnosti: Buď jsou obyvatelé prakticky odříznuti od světa a musejí být ve všem 

soběstační, nebo postavili svá obydlí po První světové válce u ústí některého z vojáky 

vybudovaných tunelů a jeho prostřednictvími si dopravují nezbytné zásoby. Ačkoli 

vlastně je tady ještě jedna možnost: Třeba tam mají lanovku!  

 

Když konečně zastavíme v Roverettu, máme to do dnešního cíle, kempu někde u jezera 

Lago di Garda, jen pár kilometrů. Jsme vlastně poněkud nad Roverettem. 
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Roverretto nás láká svým proslulým zvonem
3
 

„Maria Dolens―, který zvoní za mrtvé všech válek. 

Dnes bohužel nezvonil, ale podle tabulky na vra-

tech teď už aspoň víme, kdy je třeba tu být příště: 

  
Otevírací doba: leden, únor, listopad, prosinec: 09 - 16.30   

březen a říjen: 09 - 18 

Od dubna do září: 09  - 19 

Zvon rozezní sto úderů každý večer ve 21:30 hod 
 

 

Už se skoro stmívá, když sjedeme k jezeru a nad hrází nacházíme kemp Monte Brione  

(miniaturní kempík, komorní, skoro rodinný. Proto kempař, který nabízí studené pivo 

dbá, aby byl v kempu po desáté klid). Jsou odtud krásné denní výhledy na kopce a skály 

kolem jezera. Ale i noční výhledy – ve strmých stěnách kolem vybudované kapličky jsou 

nasvícené a scenérie tak připomíná vánoční betlém. Dobrý nocleh.  

 

23. 6.  neděle 
 

Odjezd přes Riva del Garda do Sarche, tady odbočka na zá-

pad a prudkým stoupáním  serpentinami Dolomit na Tione 

di Trento. Cestou ještě míjíme po pravé ruce jezero Lago di 

Ponte Pià, v Trentu odbočíme na sever a přes Fiume Sarca 

dojedeme do horského střediska Pinzolo (zastávka u info-

centra, prohlídka městečka vč. starého kostelíka s dělem).  

 

Odtud přes Carisolo k vjezdu (s placením) do Parco Naturale 

Adamelllo, jedeme údolím řeky Sarca, které se jmenuje Val di 

Genova. Krásnou scenérií pozvolna stoupáme až k vodopádu 

Cascata di Nardis (90m), vychutnáme si (za 8€) tuplák výborné-

ho piva při hodinové posezení s výhledem na vodopád na protěj-

ším svahu. Poté následuje stoupání dál podél řeky Sarcy až do 

1641 metrů na horskou cha-

tu  Rifugio Bedole - pro-

hlídka knih o hrozném vál-

čení v okolních horách, 

(chatař nám je ochotně půjčí ven - místní tradice).  

 

                                                 
3 

„Zvon míru“   Zrodil se z nápadu kněze Dona Antonia Rossara z Rovereta. Každý večer volá po míru, důrazně varu-

je proti všem válkám po celém světě a zní na památku těch, kteří v nich padli. Byl odlit v Trentu 30. října 1924 z bronzu 

děl z 19 zemí, které se zúčastnily první světové války a pokřtěn 24. května 1925 jménem „Maria Dolens―. Poté, co byl 

požehnán v Římě Papežem Paul VI, byl instalován na Colle di kopec Miravalle v Rovereto, dne 4. listopadu 1965.  

 

Je to největší funkční zvon na světě. Jeho výška je 3,36 m, průměr 3,21 m, hmotnost 226 q, hlavní nosník 103 q a sa-

motné srdce váží 600 kg. V roce 1924 byl zvon osazen na věž Roveretského hradu, ta ale pod jeho vahou začala pras-

kat. V roce 1965 byl proto přemístěn na současné místo na návrší nad městem. 

 

Zdroj.: http://www.visittrentino.it/cs/cosa_fare/da_vedere/dettagli/dett/campana-della-pace 
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Během sjezdu dolů míjíme vpravo od směru jízdy vodopády Cascata Casina Multa. 

Přes Carisolo pokračujeme do nyní opuštěného lyžařského středisko Madonna di Cam-

pilio. Jen je projíždíme a po cca 10 km v Dimaru 

odbočíme po Via Nazionale na Pelizano, Vermiglio. 

Cestou jsme ovšem dokonale propásli pevnost For-

te Stringo nedaleko Vermiglia. Propásli jsme ji po-

prvé. Stalo se tak navzdory tomu, že ji všichni, ale 

úplně všichni (to znamená i navigátor a velitel), 

měli v přípravném materiálu rozdaném před akcí. 

To si pak jeden říká: Má to cenu se s tím dělat?!― 

 

Takže nakonec zastavíme v Passo di Tonale. V centru je kruhový vojenský památník. Je 

to spíše svatyně nahoře opatřená sochou anděla, dole je osárium s ostatky 867 Italů, a 

kaple s oltářem. Za oltářem je umístěna mramorová socha vzkříšeného Krista.  

  

Kolem je nedělní ruch, sjíždějí se tady Smartíci a z nich vylézají samí ohromní a fousatí 

Pavarottiové. Jak se tam mohli vejít, to netušíme….  

 

 

Cestou zpět opět a znovu propásnutá pevnost Forte Stringo, tentokrát vlevo nad silnicí a 

propásli jsme ji tedy podruhé!!! (prý že tu není kde zastavit – navigátor je holt unavený 

a těší se na „dolce farniente― v kempu). Chyba – pevnost se měla navštívit!!  

 

Ubytování najdeme v údolí Val di Sole ve Vermigliu (takže kousek od pev-

nosti. Z kempu se tam, třeba po večeři, mohlo dojet, takže jsme ji propásli 

potřetí … no nic…). Jsme v Campu Cevedale - nad námi se tyčí hrad, je to 

tu fajn, hraje se pétanque a nakonec to vzhledem k počasí končí příjemným 

noclehem pod širákem. 

 

 

24. 6. pondělí  
 

Ráno odjezd z Cevedale přes Crovianu kolem jezera Lago di Santa 

Giustina přes Fondo – krásné serpentiny, hory, lesy a předjíždějí 

nás celé roje motorkářů. V jedné zatáčce serpentin u Passo della 

Mendola stavíme a sledujeme pěknou atrakci - kolejovou lanovku. 

Její vláček je tažen po kolejích lany a sune se mezi vinicemi a lesem 

odněkud zdola, nejspíš od St. Nikolaus, nebo St. Anton. 
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V Bolsanu už najedeme na dálnici. Potom to jde rychle, projedeme Brixen, postojíme u 

kruhového památníku italským vojákům kousek za městečkem Brunico a je tady Ra-

kousko. Počasí nám přeje, a tak rozhodně bude stát za to přejet Taury místo tunelem, 

vrchem po vyhlídkové Grossglocknerhochalpenstrasse. Ve vesnici Heilegeblut se zaplatí 

průjezd a pak stoupáme až na parkoviště Grossglockner (parkováni v nejvyšším patře, 

pod námi ledovec, rejdí tam svišti, krásná vyhlídka dolů i kolem a vedle stojí socha - 

Franta Pepa Jednička jako živý) – potom následuje 

sjezd až k rozcestí nad přehradou, tady odbočka doleva 

na Hochtor – Edelweisspitze - nejvyšší parkoviště tra-

sy (2571 m), asi je tady jindy pěkný výhled, ale nesmí 

zrovna zuřit bouřka s deštěm a krupobitím, jako se to 

stalo nám. Sjedeme odtud dlouhý sešup dolů a dnešní 

den nám končí v jednom z kempů u jezera Zell am See.  

 

25. 6. úterý 
 

Ráno přesun do Bavorska. Bavorská hranice se do rakouského území vnořuje takovým 

„apendixem―, v něm jsou krásné hory a mezi nimi město Berchtesgaden. Známý pojem, 

stejně jako Hitlerovo Orlí hnízdo. K této horské chatě na hoře Kehlstein (1834 m.n.m.) 

se jede speciálním autobusem v extrémním stoupání a je to po opravdu nevšední zážitek. 

Technicky náročný projekt řešil výstavbu silnice až pod sa-

motný vrchol hory, vjezdový tunel do útrob skály, výtah pro 12 

osob a vlastní budovu. Výstavba 4 m široké a 6,5 km dlouhé 

horské silnice trvala pouhých 13 měsíců. Je na ní jen jedna ost-

rá zatáčka (vracečka o 180°) a pět tunelů o celkové délce 

277m. Silnice přitom překonává 700 výškových metrů. Stavba 

124 m dlouhého tunelu uvnitř skály, stejně hluboké výtahové 

šachty a samotné budovy byla dokončena za neuvěřitelný jeden 

rok. Luxusní výtah s koženými sedadly vyjede na vrchol za 41 

sekund rychlostí 3 m/s. Celá tato technicky úchvatná stavba byla uvedena do užívání na 

podzim roku 1938. V historických německy a anglicky psaných knihách naleznete Orlí 

hnízdo Adolfa Hitlera pod názvy Kehlsteinhaus, Kehlstein Teehaus nebo Eagle's Nest.  

 

Podrobnosti o projektu Orlího hnízda, úloze Ing. Haupnera, Dr. Todta a Martina Borma-

na, o projektech, výstavbě i historii od vzniku až po současnost, najdete v kvalitním a 

poměrně obsáhlém materiálu „Hitlerovo Orlí hnízdo (Kehlsteinhaus)“, který tvoří 

podstatnou část příloh tohoto reportu. 

 

Vyjet nahoru bylo opravdu famózní, vystoupíte z výtahu a jste ob-

klopeni krásnou horskou scenérií, dole v oparu je modré jezero Kö-

nigsee a kolem panuje horský klid a pohoda. Nechce se věřit, že je 

tohle místo spojeno s osobou tak zrůdnou, jako byl Hitler...  

 

Odtud poměrně rychle a hladce odjedeme přes Solnohrad alias Salzburk (jevilo se vý-

hodné nejen navigačně, ale i z důvodu poznávacího, projet centrum…) zpátky do ČR, 

kde nás čeká penzion ve Vyšším Brodu. Ve středu 26. 6. realizujeme ještě pokus o mu-

zeum Lešany, ale je zavřeno.             Navečer letošní akce končí v Mělníku na 2385 km.                                                                                                              

 


